

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Lonjola, núm. 11. Año XV. PALMA DE MALLORCA. Lunes 29 de Septiembre de 1924. N.º 4712. HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7. Teléfono número 800. APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Para Dios y para España

Acabo de tener la satisfacción y el honor de acompañar un rato en el sanatorio del Dr. Parache, donde aun continúa, a mi maestro y amigo entrañable don Juan Vázquez de Mella.

Don Juan está bien, casi bien. Tiene un aspecto inmejorable. Habla como siempre. Discurre con su acostumbrada singular lucidez. En su semblante apenas si se advierte ligera palidez, que a nadie que no estuviera al tanto de lo acontecido le daría idea alguna de su reciente larga enfermedad y cruenta operación quirúrgica. La naturaleza de este hombre es ciclópica. La han azotado las más terribles adversidades sin abatirla. Diríase que es como esas rocas que permanecen incommovibles ante las más desoladoras tempestades y que al chocar en ellas, se deshacen en blanca espuma las rugientes olas del mar.

Convengamos en la singularidad de la naturaleza física y en la reciedumbre del espíritu de este hombre portentoso; pero con todo y con eso, difícilmente se explicaría nadie que después de muchos años de enfermedad, y luego de dos o tres intervenciones quirúrgicas de importancia, haya sobrevivido a esta última, y a las complicaciones más que alarmantes que la siguieron. Hubo un día, o por lo menos horas de un día, de indecible angustia para todos, en que llegaron a perderse, por los médicos animosos que le asistían, las esperanzas. Sin embargo, me ha dicho don Juan: «no tuve yo entonces la sensación de muerte».

El mismo día de la operación escribí yo un artículo que acogieron cariñosamente todos los periódicos católicos, pidiendo oraciones por la salud del ilustre enfermo. Poco después, un querido compañero que ha trabajado bajo mi dirección, escribía en el mismo sentido para los periódicos en que asiduamente colabora. Y puedo afirmar y diría que me consta que los Prelados, los canónigos, los párrocos, los religiosos de uno y otro sexo, y, en una palabra, todos los católicos, hicieron con sus oraciones «violencia» al Señor a fin de que, si convenía para gloria de El, para bien de la Iglesia y como mérito para la eterna salvación del glorioso tribuno, le concediera la salud.

Yo no dudé ni por un momento de la sabiduría de los doctos que operaron y asistieron al señor Mella, pero no dudé tampoco de que el acierto y la eficacia de sus planes en este caso especial, han sido una de las consecuencias de las oraciones fervorosas de los católicos españoles.

Estoy completamente seguro de que esto que creo yo, lo cree también el señor Mella. Y, si lo cree, la consecuencia es la que yo voy a exponer brevemente.

Personas no bien enteradas y un tanto ligeras, han caído con frecuencia en

la errónea e injusta hipótesis de que había por parte de don Juan una cierta repulsión a lo que fuera trabajo regular y sistemático. No sabían o no se hacían cargo de que la supuesta pereza, la hipotética abulia de aquél eran efecto de su estado de salud. Mas no habiendo sido nunca bueno y sí frecuentemente malo desde hace bastantes años, puede, no obstante, invitarse a quienes por inconsciencia han sido en cierto modo destructores del orador insigne, a que digan, y sobre todo a que demuestren, que se ha realizado desde hace más de treinta años algún acto trascendental para la Religión y para la Patria, sin que haya actuado en él, o en persona o con sus sabias inspiraciones, el señor Mella; o que se ha realizado o intentado algún hecho agresivo contra la Religión o en daño de España, sin que el agresor o el dañador no se encontrase con la palabra o con la pluma insuperable del glorioso tradicionalista.

Lo cual quiere decir que espontáneamente el señor Vázquez de Mella se había obligado a la defensa de la Religión y de la Patria y que para ellas ha querido siempre que fueran las luces de su mente y los latidos de su corazón.

Pero si eso fué antes con espontaneidad, desde ahora tiene que ser por inexcusable aunque muy gustoso deber. Su vida, querido don Juan, pertenece hoy más que nunca a Dios y a España, y por consiguiente su palabra portentosa y su pluma de oro tienen que consagrarse, sino enteramente, principalmente, al servicio de la Iglesia y de la Patria.

Muy pronto, aunque parezca increíble, estará nuestro queridísimo en condiciones de reanudar sus trabajos, habiéndose operado el milagro de que su estado general sea incomparablemente mejor que antes, y de que, si cabe, sean más intensa la luz de su cerebro y más fuertes los latidos de su corazón. Pues bien: las obras comenzadas y a punto de terminarse, se concluirán; las empezadas, se proseguirán; las concebidas, se explanarán. Los católicos de hoy y los católicos de mañana, sobre todo, necesitan entrar en la plena posesión del caudal de las doctrinas del señor Mella y ejercitarse en el manejo de las armas poderosas que para la mejor defensa del catolicismo él suministrará. A las oraciones de todos los católicos por su salud, a este prodigioso rescate de su vida, solo puede corresponder la gratitud del señor Mella, dando su mente y su corazón, o dejándose en la herencia gloriosa de sus obras inmortales. ¡Para eso nos ha otorgado Dios el inmenso beneficio de conservar la vida!

Miguel Peñaflor
Madrid.

nacional, hombre de enorme prestigio en el mundo de las ciencias.

Tomó proporciones tales la persecución, sobre todo en la segunda mitad del 1923, que los soviéticos llegaron a fusilar en masa a los ferroviarios de la línea transgeorgiana, por haberse quejado de la mala administración de los Soviets.

Llegaron éstos a prohibir el uso de la lengua georgiana, a suprimir las publicaciones nacionales, a rusificar la Universidad, a «sovietizar» a los intelectuales.

Las iglesias fueron cerradas, y algunas veces, destruidas; cementerios y escuelas fueron convertidas en «daneings». País ostentivamente rico, llegó a sentir los efectos del hambre.

En una palabra; era tal la miseria moral y física del pueblo, que se lanzó a la sublevación general, iniciada en el mes pasado, sin atender ni a los consejos del Comité de Independencia, que aconsejaba calma para preparar mejor el alzamiento. El pueblo no podía resistir más. Prefería morir a seguir viviendo una vida de vilipendio. Y sin calcular el poder enorme de su enemigo se lanzó a las montañas a defender con las armas su independencia y a protestar así contra una odiosa y bárbara tiranía soviética.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde París

Los católicos belgas y las próximas elecciones

Hace algunos días apareció un artículo de M. Augusto Melot, antiguo diputado católico de Namur, en el que el muy ilustre director de la «Revue Générale» preconizaba, en vista de las elecciones del año próximo, una inteligencia estrecha—sin listas comunes—entre católicos y liberales.

Como era de prevenir, el artículo ha sido comentadísimo. La prensa católica en general rechaza la idea de semejante alianza, porque espera gran mayoría por parte de los católicos.

En el sector liberal, la acogida dispensada a las insinuaciones de M. Melot, no ha sido nada entusiasta. Alberto Devauze, actual Ministro de la Defensa Nacional, le refuta cortés, pero categóricamente de esta suerte:

«Una alianza con los católicos sería fatal para el partido liberal, que se dividiría rápidamente. Su ala derecha acabaría por someterse al partido católico; su izquierda pasaría al partido socialista; o a lo menos a un partido radical socialista que ejercería, bajo la hegemonía de M. Vandervelde, una función parecida a la que M. Melot reserva a los liberales».

La polémica está muy lejos de extinguirse y habrá sin duda ocasión de volver sobre ella.

A. Lagán
París, Septiembre 1924.

De Roma

La masonería contra el Vaticano

Roma.—«La Tribuna» afirma que se prepara una ofensiva internacional contra la Santa Sede, recordando que, al mismo tiempo que se recibían en Francia las noticias que confirmaban la supresión de la Embajada en la Santa Sede y las medidas del Gobierno contra algunas Congregaciones religiosas, un telegrama de Buenos Aires anuncia que la famosa cuestión de monseñor de Andrea se complica de nuevo con las exigencias del Senado argentino.

El diario añade que también en Inglaterra parece haber tirantez de relaciones algo alarmantes debido a la situación en Palestina. También de Rusia llegan malas noticias de la misión pontificia de socorros y, por último, en Checoslovaquia las cosas parecen algo embrolladas. Hasta en Italia repente esta situación, donde las nobles intenciones del Papa y sus actos en favor de la pacificación son envenenados por una propaganda insinera que penetra hasta en las filas del P. P. I. y otros sitios. De esto deduce «La Tribuna» que está preparándose una amplia ofensiva internacional masonica contra la Santa Sede.

Francia y la Santa Sede

«L'Osservatore Romano» escribe: «A pesar de la inverosimilitud de la noticia reproducida por algunos periódicos franceses e italianos, inverosimilitud notada desde el principio por el periódico, «L'Ere Nouvelle», órgano de las izquierdas en Francia, insiste de nuevo, según dice la prensa italiana, afirmando que Roma había ofrecido a Herriot una transacción más o menos halagadora, consistente en hacer cesar la agitación en Alsacia, a cambio del mantenimiento de la embajada francesa cerca de la Santa Sede. Estamos autorizados para declarar de la manera más categórica que la Santa Sede no ha hecho jamás ni ha hecho hacer proposiciones acerca de canjes semejantes. Como ella, en interés de ambas partes, deseó sin pedirla la reanudación de las relaciones diplomáticas con la república francesa, así también deploraría, sin dada la ruptura de éstas, pero no recurriría seguramente a tales expedientes para mantenerla».

NOTA DE ACTUALIDAD

Marruecos, centro de la crítica europea

De «El Telegrama del Rif»:

«En el momento presente, los asuntos de Marruecos gozan de gran actualidad en el mundo entero. Para convencerse basta hojear la prensa europea y la americana. Importantes revistas gráficas insertan fotografías de asuntos de Marruecos, no sólo referentes a los sucesos bélicos que se están desarrollando, sino también a la vida normal, costumbres, paisajes, etc.

Podría creerse que la mayor importancia se daría a la parte guerrera; pero esto que es claro para España, por ser el problema capital que más la preocupa, no es en lo que más se fija el extranjero, que da preferencia a las derivaciones de orden político y diplomático.

El importante diario británico «The Evening News», en uno de sus últimos números, dice que en los círculos políticos donde se mira hacia el porvenir se habla ahora, basándose en indicios, de que, tras la cuestión del Rhr, la del Estatuto de Tánger será otra vez el centro de una intensa discusión, pues el asunto del puerto no quedó resuelto, como se supuso el año pasado. Italia tiene sus agravios. Los Estados Unidos pueden ser que adopten cierta actitud. Hoy la vida de negocios en Tánger está paralizada. Abundan las desavenencias internacionales. El periódico londinense cree ver en Tánger una ciudad que pueda hacer surgir una guerra.

Otro periódico londinense, el «The Times», por boca de su corresponsal tangerino, vuelve al tema de la república rifeña, haciéndonos saber que agentes oficiales propalan entre los indígenas que la Gran Bretaña se muestra favorable al establecimiento del Estado soñado por Abd-el-Krim.

También las negociaciones y tratos de Compañías mineras con el cabecilla rebelde ocupan su espacio en el papel impreso con las letras de molde, y se trata de dar mayor resonancia al pacto de M. Gardiner.

Por su parte, los periódicos franceses, que

tocan más a lo vivo lo que a Marruecos se refiere, prestan una mayor atención a los sucesos de la zona española, por las repercusiones que en la suya pueden tener. El lenguaje es menos despectivo que otras veces, y a ello no es ajeno, ciertamente, el temor de que hayan de habérselas con los guerreros indígenas que a nosotros nos combaten y que contra ellos pueden volverse el día de mañana.

Atinque desmentida, ha recorrido el mundo entero la noticia de que el Estado Mayor de las tropas de ocupación de Marruecos francés había solicitado importantes refuerzos del ministro de la Guerra. Los chispazos de rebelión han llegado al frente de Malaya y al del Uarga.

La prensa parisina da la voz de alarma sobre la posibilidad de aventuras militares en Marruecos, y determinados políticos piden el control del Parlamento en los asuntos de Protectorado, recordándose las campañas sobre la sustitución en la Residencia del mariscal Lantey por un hombre civil.

«Paris-Solr» dice que el Gobierno actual tiene interés en restablecer un contacto serio y seguro entre las Cámaras y la administración del inmenso y rico protectorado de Marruecos, en el fondo del cual se condensan las intrigas internacionales y las combinaciones financieras.

Los episodios de los combates de la zona española, la presencia de extranjeros de distintas nacionalidades encuadrando las huestes rifeñas, como parece haberse comprobado por los cadáveres recogidos, y la procedencia de armas, municiones, material telefónico y demás elementos bélicos de que abundantemente están dotados los rebeldes, merecen también el comentario, todos estos días, de la prensa mundial.

Como nunca, cuanto a Marruecos se refiere absorbe la atención del mundo entero. Marruecos goza en esta época de una actualidad mundial.»

A LOS SACERDOTES

Discurso del Papa

«Nuestra misión específica es la gloria de Dios y la salvación de las almas: esto y nada más».

A vosotros, sacerdotes, con gasto os diremos a ese propósito una palabra particular porque vosotros podéis ser, y estemos ciertos de que presentándose la ocasión seréis, fieles intérpretes de lo que ahora sólo en bosquejo os decimos; y por que *ruil hora* y por que *scientibus legem loquor* (Rom., 7, 1) y a cada uno de vosotros se aplica: «*Se savio intendi me ch'io non ragiano*» (Dante, Inferno, 2, 36).

Queremos decir que si habiésemos tenido delante de Nos sacerdotes en vez de seglares, habríamos dicho igualmente las mismas cosas; pero con el acento y la precisión necesarios para hacer entender y sentir como de los sacerdotes Nos esperamos un auxilio tanto más inteligente, más generoso, más eficaz, cuanto más alto es su ministerio, ocupado en aquellas cosas celestiales en cuya escuela se han formado y de la que son ahora maestros. Por lo tanto, nos parece (y nos parece propiamente interpretar el Corazón de Jesús) que nosotros, sacerdotes, para hacer aquello que Nuestro Señor quiere de nosotros, debemos atender a la gloria de Dios y a la salud de las almas: a esto y a ninguna otra cosa. Hecho por esto nosotros, todo está hecho; porque este es nuestro mandamiento y nuestra misión; esta es la parte de trabajo que nos ha tocado en suerte. Incluso para el bien colectivo, si de ello se trata especialmente. Cuando se trata del bien individual, es de desear que en cada individuo alcance el mayor desarrollo posible toda facultad, toda energía, toda capacidad de acción; pero cuando se trata del bien colectivo, es esencialmente indispensable la división del trabajo; de otra suerte, faltarían demasiadas cosas a la colectividad. Es necesario que el trabajo se halle dividido: a los financieros, las finanzas; a los comerciantes, los negocios; a los industriales, la industria; a los agricultores, el cultivo de la tierra; a los militares, la defensa del país; a los ciudadanos que pueden hacerlo, y sean capaces, el legítimo mandato, el cuidado de la cosa pública, de la «polis»; esta es la norma, y evidentemente no puede ser otra. Evidentemente, esto no quiere decir que los «demás», incluso los sacerdotes, hayan de desinteresarse de la política, que precisamente porque versa sobre la cosa pública puede ser materia de una caridad tanto más obligada cuanto más alta y más vasta; y también los sacerdotes podéis y debéis contribuir directamente, ya con el ejemplo del concienzudo ejercicio de los deberes y de los derechos que os corresponden ordinariamente, ya iluminando y dirigiendo la conciencia según las normas indefectibles de las leyes de Dios y de su Iglesia.

Mas lo que la caridad social reclama específicamente de los sacerdotes católicos no pueden éstos realizarlo sino cumpliendo

aqueel trabajo que, por la gracia de Dios, les ha tocado en suerte: esto es, trabajando por la gloria de Dios y bien de las almas. Y haciéndolo así contribuirán del modo más eficaz y más precioso al bien común social, político; porque los intereses de Dios y de las almas son evidentemente al mismo tiempo los más profundos y más altos, la base y el coronamiento de todos los demás, la condición indispensable, la sanción únicamente segura y verdadera de todo cuanto pueda dirigirse al bien público.

Si no hicieramos esto nosotros, nadie lo hará; todos los demás pueden hacer otras cosas, y mejor que nosotros, libres, como están, de los impedimentos (nobilitados y santos impedimentos) que proceden de nuestro mismo ministerio; porque es exactísima interpretación aplicar a las disputas, a las contiendas, a las luchas puramente políticas y de partido, como se plantean en el mandato, o mejor como se agitan, las palabras del Apóstol: «*Nemo militans Deo implicat se negotiis saecularibus*» (2. Timot., 2, 2).

Ante un grupo de sacerdotes directores del Apostolado de la Oración de Italia, Su Santidad Pío XI ha pronunciado un importante discurso, del que recogemos los siguientes párrafos:

«El Apostolado propiamente dicho y sus diversas obras es posible a unos y a otros imposible; pero todos podemos rogar como nos ha enseñado Nuestro Señor, que hasta nos ha dado, cosa muy notable, la fórmula sublime y solemne en la oración del «Pater Noster» (pensando en sus sacerdotes daba Jesús también otra fórmula cuando decía: «*Rogate ergo Dominum messis, ut mittat operarii in messen suam*» (San Mateo, 9, 38). (Ninguna otra fórmula de plegaria es tan precisa después del «Pater Noster»).

Y vuestra presencia nos es agradable de un modo especialmente particular, también porque deseábamos ver algunos de nuestros amados sacerdotes, como otro día nos alegramos viendo a nuestros caros jóvenes universitarios.

Sabéis, como todos saben hoy, que entonces Nos dijimos algo que estaba muy en nuestro corazón, de la misma manera que están en nuestro corazón los intereses de Dios y de las almas. Y a estos intereses mirábamos cuando decíamos a aquellos nuestros carísimos hijos qué camino debían seguir los católicos, sin desviarse jamás, si no querían trabajar en vano y sacrificar energías preciosas, actividad verdaderamente áurea, en combates que no valían la pena y que no pueden recompensarla.

Hablando a jóvenes seglares, no hacíamos explícita alusión a los sacerdotes y al especial alcance que podía tener para los sacerdotes católicos lo que allí decíamos,

VIDA INTERNACIONAL

¿Por qué se ha sublevado Georgia?

Están en armas, frente a Moscon, todos los pueblos del Cáucaso.

Se han sublevado por no poder soportar la persecución feroz y sistemática de que les hacen víctimas los Soviets. Núcleo principal de esta resistencia es Georgia.

Políticamente, Georgia forma, desde el 29 de mayo de 1918, un Estado independiente, y no autónomo, como equivocadamente suele decirse. En enero de 1921 los aliados reconocieron de jure esta independencia, y en octubre fué admitida por los Soviets.

Pero los Soviets no reconocieron jamás sinceramente esta independencia. No podían resolverse a dejar en manos que no fueran las suyas el petróleo, el algodón y el té, riquezas de Georgia. Faltando a todos los Tratados, las tropas rusas ocuparon los territorios del Estado georgiano, y las autoridades bolchevistas instauraron, por la fuerza, un régimen esencialmente ruso y soviético.

Organizaron en Tiflis un «Gobierno georgiano», que, en realidad, era un Gobierno ruso. Sus miembros eran rusos. En diciembre de 1922 intentaron recorrer la última etapa de la persecución y dominio. Como el verdadero Gobierno georgiano, tras negociaciones con el Azerbaijan y el Cáucaso del Norte, había constituido la «Unión de las Repúblicas caucásicas», Moscon obligó, por la fuerza, a entrar esta federación en su «Unión de las Repúblicas socialistas soviéticas». ¡Georgia había dejado de ser un Estado independiente!

El golpe de fuerza hizo abrir los ojos de los georgianos menos hostiles a los Soviets, e incluso comunistas georgianos se antieron a la oposición nacional.

Esta, desde la ocupación del territorio patrio por los bolcheviques, no se había desarmado. Pero Moscon estableció en Tiflis una (Tcheka poderosa, que se valió de todos los recursos: policía, tropas rojas, espionaje, corrupción.) para defender la denominación bolchevique.

A pesar del terror ejercido por esta Tcheka, los montañeses georgianos organizaron bandas de partidarios en todo el país. Desde el principio de la ocupación, una provincia montañesa se había sublevado y había forzado a las tropas rojas, tras un año de lucha encarnizada, a concederle una autonomía efectiva.

Poco después, en mayo de 1922, se sublevaron otros tres distritos montañeses, bajo la dirección de un coronel georgiano, y resistieron hasta octubre de 1923. Tan general y persistente era la resistencia, que las autoridades soviéticas pidieron auxilio a Moscon. La Tcheka georgiana fué rápidamente reforzada. La persecución tomó caracteres de barbarie imposibles de describir. Horroriza leer el Informe oficial del Gobierno georgiano. Tampoco pudo el terror con esta formidable resistencia de los montañeses. En el propio Tiflis descubrió la Tcheka una organización militar georgiana, y la represalia fué de una crueldad inaudita. Entre los jefes georgianos que fueron fusilados entonces figuraba el jefe del partido

Un teniente mallorquín herido

Se encuentra en Mallorca, reponiéndose de las heridas que recibió en Marruecos...

Este fue herido en una de las primeras operaciones realizadas para descomprimir de enemigos las posiciones de la zona de Tetuán...

El señor Font, formando parte de una bandera del Tercio, acudió en socorro de la posición de Solano, resultando herido de gravedad en la cabeza a primera hora de la noche del día 22 de Agosto pasado.

Desearnos al herido pronto y total restablecimiento.

En la "Associació per la cultura de Mallorca,"

Lectura de poesías por Mossén Lorenzo Riber

La "Associació per la cultura de Mallorca" nos ruega publicamos que la lectura de poesías suyas, algunas de ellas inéditas...

La advertencia se hace por que han sido muchas las solicitudes de invitaciones a las cuales no se ha contestado por ser pública la lectura de poesías.

En honor de la Bta. Teresita del Niño Jesús

Mañana, festividad de la Bta. Teresita del Niño Jesús, se le dedicarán solemnes cultos en la iglesia de las Teresas...

Habrán procesión, por la noche. Predicará el P. Serafín del Carmelo. La función empezará a las siete.

Las existencias de cereales

Bando del Alcalde

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Que por Real Orden de 6 del corriente, inserta en el "Boletín Oficial" de la provincia, núm. 9 011 correspondiente al día 18 de los corrientes...

Para cumplimentar dicho servicio encarezco a los señores particulares, comerciantes y entidades que puedan facilitar los datos de que se trata...

No duda esta Alcaldía que los interesados facilitarán los referidos datos con exactitud y puntualidad a fin de que no sea su demora, obstáculo para el cumplimiento de dicha Real disposición.

Palma, 26 Septiembre 1924.—El Alcalde, A. Llopert.

Telegrama oficial sobre la campaña de Marruecos

El Capitán general de estas islas, señor Carbó, nos remite, en atento besalamano, el siguiente telegrama oficial...

El Presidente del Directorio militar, en conferencia con el Presidente interino, dice lo siguiente:

La marcha a Xauen sigue normalmente. El primer convoy de camiones de evacuación del zoo ha sido hostilizado intensamente...

Se acaban de recibir noticias de la columna de Xauen, que partió de dicha ciudad, constituida por el batallón de Talavera y dos Tabores del grupo de Tetuán...

Desde su salida del campamento, recibió nutrido fuego de numeroso enemigo apostado en todo el terreno...

El partido en sí no fué de los que entusiasman al público.

Gustó más como punto de comparación de nuestros valores futbolísticos, que por la emoción y belleza del encuentro.

Tuvo una primera parte aceptable, y la segunda menos movida, en la cual el juego decayó bastante.

Y todas las fuerzas rivalizaron en episodios diversos para ir arrollando al enemigo, obstinadas en limpiar los bosques y barrancos de tiradores.

Se llevó también convoy a Miskrela número 3, y simultáneamente al bloqueo número B.

El enemigo dejó en nuestro poder a prisioneros vivos, y en la trinchera ya citada, sesenta muertos y unos cuarenta y ocho fusiles y herramientas y efectos diversos...

Lo digo a V. E. para conocimiento.

El concurso del Teatro Principal

Como se recordará, la Diputación provincial acordó, por mayoría de votos, no admitir el recurso que presentó don Jaime Alorda y Pons...

El señor Alorda elevó otro recurso al Directorio militar insistiendo en la anulacion del mencionado concurso...

En la Casa de la Villa

Atendiendo requerimiento del "Fomento del Turismo", el señor Alcalde ha dispuesto que uno de los guardias urbanos que hablan varios idiomas se sitúe en el muelle a la llegada de los vapores...

Ha comenzado a funcionar el motor instalado en el pozo de la Rinconada de Sta. Margarita.

La permanente Hoy se reunirá la Comisión permanente.

La línea Palma-Tarragona

Se reanuda el miércoles

A partir del día 1.º del entrante mes de Octubre se reanuda el servicio semanal de comunicaciones Palma-Tarragona...

La primera salida tendrá lugar el próximo miércoles, 1.º de Octubre.

Nuestros productos en Barcelona

En el mercado de Barcelona, se cotizan a los siguientes precios los productos de Baleares que a continuación se expresan:

Algarobas.—Mallorca, a 22,02; e Ibiza, a 22,02.

Almendras.—Mallorca corriente, a 420 los 100 Kilos.

Boniatos.—Mallorca, de 26 a 28.

Habas.—Mahón, de 100 a 102.

Habichuelas.—Mallorca, a 112.

Triduo en La Sangre

Por los soldados mallorquines en Africa

Estos días se ha celebrado, en la iglesia del Santo Hospital, un devoto Triduo de rogativas para impetrar del Santo Cristo de La Sangre su protección sobre los soldados mallorquines que están en Marruecos...

Dada la gran devoción que se tiene a La Sangre y el objeto de las rogativas, todas las noches se ha visto la iglesia concurridísima de fieles...

Ayer, especialmente, el templo resultó incapaz para contener el numeroso concurso.

Después del Santo Rosario, ha predicado, las tres noches, el M. I. señor don Antonio Sancho, Magistral de nuestra Basílica...

La piadosa iniciativa partió de algunos de los soldados expedicionarios, recogiendo la celosamente el Prior de la iglesia, Rdo. señor Blimella.

Vida deportiva

De foot-ball.—El partido de selección

A beneficio de los soldados del batallón expedicionario de Palma que son socios de nuestras entidades deportivas, se jugó ayer un partido de selección entre los "equipiers" de las tres Sociedades "Alfonso XIII", "Baleares" y "Regional", encuentro que fué organizado por el Comité regional de futbol.

La entrada fué bastante aceptable.

A la hora anunciada, se alinearon los dos equipos, blanco y azul, arbitrados por el "referee" señor Estapé, en la siguiente forma:

Equipo blanco.—Abad Jordá—Henales, Graellano—Ruso, Vidal.—Liabrés, Roselló, Morey, Bonñín y Estrades.

Equipo azul.—Vallés—Ferrer, Vich—Llobera, Pons, Tomás—Ramis, Galiana, Llauger, Font, Hernández.

Los jugadores se presentaron todos con lezas negras, en señal de luto por el que fué para ellos inolvidable compañero en el deporte y amigo, el jugador "alfonsino" teniente Francisco Verd, muerto heroicamente frente al enemigo.

Alineados ambos equipos, se guardó un minuto de silencio en memoria del malogrado jugador, a quien Dios habrá, con su piedad infinita, recogido en su santo seno.

El partido en sí no fué de los que entusiasman al público.

Gustó más como punto de comparación de nuestros valores futbolísticos, que por la emoción y belleza del encuentro.

Tuvo una primera parte aceptable, y la segunda menos movida, en la cual el juego decayó bastante.

Trafándose de un partido como el de ayer, pocos comentaristas dedicaremos a la labor de los "equipiers".

De ellos, sobresalieron, en el ataque, Llauger y Bonñín, en los medios Vidal, Tomás, Pons y Graellano; las líneas defensivas, a mi juicio, desmarcaron bastante, muchas veces por exceso de codicia, y estuvieron bien los dos guardametas Abad y Vallés.

Ganó el equipo blanco por tres "goals" contra dos de los azules.

Los "goals" blancos los hizo los tres Bonñín, el delantero del "Regional", dos de ellos de "chut" y uno de "penalty", y los azules Llauger uno de un cabezazo, recogiendo un "chut" estupendo de Galiana, que dió en el palo.

"Barcelona"-"Español"

Por telegramas recibidos anoche, se sabe que en el partido jugado ayer tarde en Barcelona entre los equipos "Español" y "Barcelona", partido por el cual había grandísima expectación, resultó vencedor el equipo "Barcelona" por uno a cero.

La fiesta de Biniamar

Ayer, en el pueblillo de Biniamar, inmediato a Lloseta, se celebró la fiesta que anualmente tiene allí lugar en honor de su Patrona, Santa Tecla.

La función religiosa fué revestida de especial esplendor. Habiendo oficiado mayor, celebrado por el Párroco de Lloseta, y predicado el Reverendo don Antonio Palcu, Sde Inca, quien al final del sermón, solicitó una especial bendición del Cielo para los hijos de Biniamar que luchan en Marruecos contra los moros.

Después de los oficios divinos, se sirvió un refresco en casa del Vicario, Rdo. don Antonio Font, se celebraron, en un campo cercano, las acostumbradas carreras de niños, hombres y caballerías.

Por la noche, en la plaza de la iglesia, que aparece adornada con follaje y banderolas de papel y tenuamente iluminada con aceti-leno, hubo baile al estilo del país, al son de las típicas "xirimias".

Pago de haberes

El día 1.º del próximo mes de Octubre se abrirá el pago de haberes a los perceptores de Clases pasivas que los tienen consignados en esta Depositaría Pagadora.

Día 1.—Pensionistas renumeratorias, Montepío civil y Jubilados.

Día 2.—Montepío militar y Retirados, desde la letra A. a L.

Día 3.—Retirados, desde la M a Z incluí sive, y Cruces.

Día 4.—Nóminas sin distinción.

El cuadro del Bto. Ramón Lull

Han sido presentados ya a la Junta promotora los bocetos para un cuadro del Beato Ramón Lull que debe figurar en la Exposición Misional del Vaticano, encargados a los pintores don Fausto Morell, don Pedro Barceló y don Pedro Calfura.

Los tres bocetos están expuestos en el Convento de San Francisco, donde podrán ser examinados todos los días de diez a una.

Ilustre Huésped

Mons. Rafael Canale Oberif, Obispo titular de Arindela, auxiliar de Santa Fe (Rp. Argentina)

Ayer, a bordo del vapor correo de Ibiza, llegó a Palma, después de breve permanencia en aquella isla, Monseñor Rafael Canale Oberif, Obispo titular de Arindela, auxiliar de Santa Fe (República Argentina).

Se hospedó en el "Grand Hotel".

En la mañana de ayer estuvo en el Palacio Episcopal, para visitar a nuestro amado Prelado.

Monseñor Canale permanecerá varios días en Mallorca, para admirar sus bellezas, y luego embarcará para emprender el viaje de regreso a su país.

Al darle nuestra cordial bienvenida, le deseamos que su estancia en esta isla le sea grata.

Hemos recibido las siguientes líneas, que publicamos con mucho gusto:

"Con motivo de su visita a Mallorca, para apreciar durante unos días las bellezas y encantos de nuestra tierra, no menos que para estrechar cariñosamente antiguos súbditos y amigos, restablecidos ya a la Isla; en prueba de bienquerencia y fina gratitud, complacémonos en hacer públicos los principales rasgos del prelado argentino en los breves apartados que siguen:

Mons. Canale Oberif es hijo de Buenos Aires, donde nació hacia el año 1869; cursó filosofía en el convento de San Francisco en la misma capital, ingresando luego en el Seminario para completar su preparación científica con el estudio de la teología y derecho canónico.

En dicho Centro, por su amor a las letras hizo acreedor a la estima de sus superiores, los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús, que, dándose cuenta de su precaria salud, y en homenaje a sus meritorios esfuerzos, solicitaron del Ilmo. Metropolitano los confiriése las órdenes mayores con un año de anterioridad al prefijado por los estatutos conciliares.

Consagrado el 1895 como Obispo titular de Arsinoe el Ilmo. señor Provisor y Vicario General del Arzobispado Mons. Juan Agustín Boreo, y requiriendo el desempeño de tan elevado cargo el concurso de un secretario particular, los mismos PP. Jesuitas apresuráronse a responder al prelado, presentando como candidato al seminarista Rafael Canale que había recibido ya el diaconado de manos de Mons. Federico Aneiros.

Agradado con esta distinción, supo honrar con su irreprochable conducta la confianza que se depositó en él, no defraudando las esperanzas de sus superiores y conocidos. La hoja de sus servicios a la Iglesia es nutrida y de relieve pronunciado.

Fué el primer sacerdote anglo por el Ilmo. señor don Juan A. Bonso en 1895. Ac-

Advertisement for D. Francisco Verd Estela, Teniente del Tercio de Extranjeros. Includes a cross symbol and text about his death and funeral.

Advertisement for Almacenes Matons, featuring a storefront illustration and text about their location and services.

Advertisement for Escuela Católica Alemana, including details about classes starting in October and contact information for Doña María Mut de Garau.

Advertisement for the biography of Mons. Rafael Canale Oberif, detailing his ecclesiastical career and his visit to Mallorca.

Section titled 'Notas de sociedad' containing various news items and announcements.

Section titled 'De la Diputación' reporting on provincial council matters and decisions.

Section titled 'Noticias militares' reporting on military decorations and news.

Advertisement for Casa Beethoven, listing musical instruments and services offered.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 28 (1'00)
Consejo de guerra
Melilla.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el capitán don Rafael Aguilera, acusado de negligencia cuando los sucesos de 1921.

El juicio quedó concluso para sentencia.
Un banquete
Melilla.—El comandante don Antonio Gómez Iglesias será obsequiado con un banquete por haber ascendido, por méritos de guerra.

Bermúdez de Castro en Algeciras
Algeciras.—Ha llegado, procedente de Ceuta, el general Bermúdez de Castro, que hasta ahora ha sido Comandante general de aquella zona.

Le acompañan su familia y ayudantes.
En el expreso ha salido para Madrid, siendo despedido por el Gobernador militar, general Vallejo.

Madrid, 28 (1'40)
Manifestaciones de Vallespino.—Duros combates en Xauen y Beni Aros
Terminada la reunión del Directorio, el general Vallespino conversó con los periodistas.

Nos dijo que se había tenido la acostumbrada conferencia telefónica con el Marqués de Estella, el cual les comunicó que el avance sobre Xauen continuaba normalmente.

«Añadió—nos dijo—que, en algunos puntos, se ha encontrado mucho enemigo al que combatimos con éxito.

En Beni Aros (Larache) se ha desarrollado un combate muy rudo, batidándose, nuestras fuerzas, bizarramente. Ocasionalmente al enemigo muchas bajas, pero nosotros tuvimos algunas muy sensibles.»

«Al sur de Xauen—siguió diciéndonos el general—en una salida, tuvimos un combate con el enemigo, tan glorioso y victorioso que después de tomar a los moros varias trincheras defendidas tenazmente, les causamos 120 muertos, que hemos recogido.»

A incorporarse
Ha marchado a incorporarse a la columna del general Castro Girons el comandante de Estado Mayor señor González Pons, perteneciente a la Secretaría del Directorio.

El comunicado del viernes
Después de las cinco de la madrugada, nos fué entregado ayer, sábado, el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Se han evacuado, en Gomara, cuatro posiciones, sin novedad. Se ha embarcado cuanto había en Targa, retirándose sobre Uad Leu, por tierra, los contingentes de Lletera, Messala y Magam. Los barcos de guerra cooperaron a la operación.

En el sector de Tetuán siguió la operación de avance a Xauen. La columna Castro Girons, después de combate, ocupó las alturas que dominan Antill y los puestos de frente Sidi Musa, llegando hasta el zoco El Arbán, a las cuatro y media, donde encontró la guarnición animada.»

Un avión desconocido
Noticias particulares de Melilla dicen que ro se ha comprobado la nacionalidad de un avión que después de evolucionar sobre la bahía de Alhucemas y los poblados del interior, desapareció por el Morro nuevo.

«A tomar el mando de una columna
Melilla.—Ha marchado a Tafselt, para encargarse del mando de una columna, el comandante de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor.

Reparto de tabaco
Tetuán.—En el campamento general, se ha repartido tabaco a más de dos mil soldados.

Improvisando un hospital
Tetuán.—Continúa, con gran actividad, la preparación de salas de la Misión católica para destinarlas a hospitales de heridos y enfermos.

Bombardeo en Xauen
Tetuán.—En Xauen, la aviación bombardea incessantemente las concentraciones de la zona levantisca.

Entierro
Tetuán.—Esta mañana, se ha celebrado el entierro del comandante de Estado Mayor señor García Salcedo.

Presidió el general Jordana, en representación del Directorio.

Madrid, 28 (5'00)
El comunicado del sábado
En el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente comunicado:

«En el sector de Tetuán, al regresar un convoy de zoco El Arbán, a la altura de Zinat, los moros, emboscados, le atacaron. Fuerzas de Beni Karih y Zinat salieron rechazándolos.

En el sector de Xauen, la columna que salió a racionar la posición de Mura Mahar, mandada por el teniente coronel Valavera, recibió nutrido fuego de numeroso enemigo esparcido en todo el terreno.

Después de una hora de combate y de los asaltos del Tercio, se consiguió tomar las trincheras enemigas, arrollando a los rebeldes y haciendo entrar a viva fuerza el convoy en Mura Tehar, Miscrela y blocaos inmediatos.

El enemigo abandonó 120 muertos, prisioneros, 86 fusiles y otros efectos.»

Firma regia
Madrid, 28 (1'00)
Ayer, en su despacho con el Monarca, el general Navarro puso a la firma de S. M. los siguientes decretos:

De la Presidencia
Nombrando a don Juan Gómez Acebo oficial del Consejo de Estado en la vacante producida por el Conde de Vallellano, alcalde de Madrid.

De Gobernación
Nombrando Gobernador civil de Barcelona al teniente general señor Milans del Bosch.

Admitiendo la dimisión del Gobernador civil de Pontevedra don Leonardo Faz Orozco.

Nombrando para sustituirle a don José Rodríguez Villamil.
Y nombrando Gobernador civil de Soria a don Luis Lossada Ortiz.

De Guerra
Nombrando Gobernador militar de Barcelona al general don Antonio Vallejo.
Item idem del Campo de Gibraltar a don Carlos Lossada.

El circuito de Lasarte
Madrid, 28 (1'00)
Seagrave gana el primer premio San Sebastián.—Con gran animación, se ha celebrado la prueba automovilista internacional «Circuito Lasarte».

La Familia Real presencié la carrera.
Obtuvo el primer premio Seagrave, conduciendo un «Sunbeam».

Hizo el recorrido, 621 kilómetros, en seis horas, un minuto y diez y nueve segundos.
Accidente.—Un muerto y un herido San Sebastián.—Entre Andoain y Urbietta, el auto que conducía Leo Gutner, al tomar una vuelta, dió la vuelta de campana.

El conductor resultó con graves fracturas, y el mecánico, Perkins, prestigioso automovilista inglés, muerto instantáneamente.

La actuación del Directorio
Madrid, 28 (1'00)
Despachando con el Rey
A la hora de costumbre, despachó, ayer, con el Rey, el general Navarro.

Este, al salir de Palacio, no hizo manifestación alguna a los periodistas.
El Marqués de Magaz
En la Presidencia, despacharon con el marqués de Magaz, ayer mañana, los Subsecretarios de Estado, Guerra e Instrucción, el Director general de Seguridad y el Gobernador civil de Madrid.

También le visitó el general Ochando.
Por la tarde, el Presidente Interino, a la hora acostumbrada, nos manifestó que ni de Marruecos ni de la Península tenía nada que mereciera los honores de la noticia.

Le esperaban, para despachar con él, el Subsecretario de Guerra y el Director general de Comunicaciones.

Además, cumplimentó al marqués de Magaz, el Embajador de Francia.
El Subsecretario de Guerra, terminado su despacho, se entrevistó con algunos vocales del Directorio.

Aprobación de expedientes y decretos
En la reunión celebrada anoche por el Directorio, éste aprobó varios expedientes de Fomento relativos a ferrocarriles y carreteras.

Además, se aprobaron algunos decretos de Instrucción pública sobre construcción de nuevas escuelas.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina
Madrid, 28 (1'00)
Los señalamientos para esta semana
La semana próxima, se verán, ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, las siguientes causas:

El lunes, contra un alférez por insubordinación y contra un soldado por insultos a superior.
El jueves, contra un soldado por el delito de desertión.

Los demás días habrá las sesiones acostumbradas.
Se autoriza la publicación de la defensa del general Navarro
El propio Alto Tribunal ha autorizado la

publicación de la defensa que hizo ante el mismo del general Navarro, el señor Rodríguez Viguri.

En la autorización se dice que el conocimiento de dicho escrito se estima útil para la instrucción y disciplina del Ejército.

Del libro se hará una lujosa edición, y un ejemplar especial será ofrecido al general Weyler, Presidente que era del Consejo Supremo.

De Provincias
Madrid, 28 (1'40)
De Pamplona.—Consejo de guerra
Pamplona.—Esta tarde, se ha constituido el Consejo de guerra para fallar la causa incoada contra los hermanos Gofil, presuntos asesinos de su cuñado Martín Alzcorbe.

El hecho ocurrió recientemente.
El Fiscal pide penas de reclusión perpetua y de muerte.

De Segovia.—El Cardenal Benlloch
Segovia.—Ha llegado a esta ciudad el arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch.
Se preparan varios actos en su honor.

De El Ferrol.—Escuela de peritos electricistas en el «Carlos V»
El Ferrol.—Se ha ordenado se instale, a bordo del crucero «Carlos V», la Escuela de aprendices de peritos electricistas.

También se ha dispuesto cese en el mando de dicho buque el capitán de navío señor Núñez Hijano, encargándose al general del Departamento que designe el sustituto.

Periodistas detenidos
Madrid, 28 (1'00)
Un redactor de «La Nación», de Buenos Aires
Ayer, por la mañana, fué detenido el redactor del diario «La Nación», de Buenos Aires, señor Paul y Almaraz.

Este quedó a disposición de la autoridad militar.
El periodista madrileño don Emilio Herrero
Ha ingresado en la Cárcel Modelo de esta Corte el conocido periodista madrileño y diputado provincial don Emilio Herrero, quien ha encargado de su defensa al ministro señor Alcalá Zamora.

Ataques en la zona francesa de Marruecos
Madrid, 28 (1'00)
Los rebeldes han sido rechazados
Rabat.—Durante la última semana, las cábilas disidentes atacaron algunos puestos del frente de El Guesdian.

Los rebeldes fueron rechazados con grandes bajas.
En el monte Atlas ha sido dispersada el harka de Mara Bin, quedando tan sólo un pequeño grupo.

Se han tomado precauciones para impedir que los rebeldes bajen al llano.

El juego y la beneficencia
Madrid, 27 (5'50)
Reunión para buscar una fórmula de compensación
Esta noche, se han reunido, en el Ministerio de la Gobernación, el Obispo de la diócesis, el Subsecretario accidental, señor Calvo Sotelo, el Director general de Seguridad y el vocal del Directorio general Herros, para buscar una fórmula de compensación a los ingresos procedentes del juego en favor de la beneficencia, y que desaparecerán desde primero de Octubre, al terminar la tolerancia con aquel vicio.

Los reunidos no llegaron a un acuerdo.
Madrid, 28 (1'00)
Calvo Sotelo presenta propuestas
A la reunión del Directorio, celebrada esta noche, según nos manifestó el general Vallespino, el señor Calvo Sotelo presentó algunas propuestas para arbitrar medios que substituyan a los ingresos del juego para los establecimientos benéficos.

Interinamente, el Estado suplirá
Parece que interin se arbitran esos medios, el Estado suplirá las subvenciones de los centros de recreo.

DEL EXTRANJERO
Madrid, 28 (1'00)
Herriot recibe a Melquíades Alvarez
París.—El presidente del Consejo de ministros, señor Herriot, ha recibido esta mañana al político español don Melquíades Alvarez.

Para el Año Santo
Roma.—Al llamamiento del cardenal Pompili al episcopado para ofrecer al Papa el martillo y bandeja de oro que ha de servir para la apertura y elausura de la Puerta Santa de San Pedro, han respondido ya 415 miembros por una suma total de 120.000 liras.

El comité central del Año Santo cuida de la acañación de la medalla recuerdo, que el Papa, según es usanza, distribuirá a los peregrinos.

La carta colectiva de los Cardenales franceses

Madrid, 28 (1'00)
Lamentable contestación de Herriot
París.—En Consejo de ministros ha aprobado la contestación que el señor Herriot se propone dar a la carta colectiva que le han dirigido los cardenales franceses.

La presidencia del consejo ha facilitado una copia de la respuesta de Herriot a la carta colectiva de los cardenales franceses.

En ella dice que le es imposible admitir que las medidas previstas por el gobierno puedan constituir graves amenazas para la paz interior, la justicia y la libertad. Dice que se respetarán todas las convicciones, y no permitirá el gobierno que se lesione la libertad de cultos, la que está llamada a garantizar, y velará por el respeto a todas las creencias dentro del cuadro general de las leyes. Pero lo que no permitirá el gobierno es que los intereses exteriores e interiores del pueblo sean defendidos en nombre de otra autoridad que la de la soberanía nacional.

Lamenta las enojosas agitaciones de Alsacia-Lorena y dice que los alsacianos y loreneses mismos son los que han de resolver directamente con el poder central los problemas tan numerosos que plantea su nueva unión a la madre patria. Dice que no pueden discutirse en público cuestiones que exigen paciencia y meditación.

Acercá de las congregaciones religiosas, dice que no deben los cardenales extrañar que el gobierno defienda la ley y se atenga a ella. Los religiosos y religiosas que cumplieron su deber durante la guerra, como los otros franceses, merecen como ellos todos los respetos del gobierno y no se lesionará ninguno de sus derechos personales. La ley no afecta sino a las congregaciones no autorizadas.

Termina diciendo la carta de Herriot que el gobierno estima que el mejor medio de evitar los conflictos que tan a menudo agitaron la historia de Francia o hacerles frente si se reproducen, es separar con cuidado los derechos imprescindibles de la conciencia y los derechos inalienables del Estado.

Noticias varias
Madrid, 28 (1'00)
El Cardenal Primado
Ha llegado a Madrid, procedente de Toledo, el cardenal Primado doctor Reig.

Convenio comercial hispano-belga
La Comisión de tratados del Consejo de Economía nacional, está estudiando un convenio comercial con Bélgica.

El Consejo quiere ultimar su estudio antes de primero de Octubre, por ser la fecha en que Bélgica establecerá un nuevo arance, con derechos más elevados, que dañarían el comercio español.

La emigración
Durante el primer semestre del año en curso emigraron de España 29.514 personas de ambos sexos.

El contingente mayor fué para la Argentina y Cuba.
En el mismo semestre volvieron a España, procedentes, principalmente, de las mismas naciones, 17.362 individuos.

La Junta del Patronato eclesiástico
Bajo la presidencia del cardenal Primado, se ha reunido la Junta delegada del Patronato eclesiástico.

Esta ha remitido al Ministerio de Gracia y Justicia las propuestas para la provisión de cargos eclesiásticos.

Desde Barcelona
Cogida de un banderillero
En la becerrada que se celebró anoche en la plaza de toros de las Arenas, el cuarto novillo, casi de salida, alcanzó al banderillero Silvio Salvat (a) «Moreno de Tortosa», zarrandéandole brutalmente.

Recogido y conducido a la enfermería, se le apreció una cornada en la región inguinal con destrozos del recto, de pronóstico grave.

Detenido por defraudación
Ingresó en la cárcel, rigurosamente incomunicado y a disposición del juzgado de la Universidad, un sujeto acusado por su principal de haber defraudado, falsificando su firma, cantidades de importancia, que parecen ascenden a más de 200.000 pesetas.

Un reclamado por estufa, detenido
Fué detenido por la policía un individuo que estaba reclamado en méritos de sumario por delito de estufa por los juzgados de Atarazas y Audiencia.

Este individuo era director o gerente del Banco Cooperativo Barcelonés, establecido en la Granvia Layetana, y contra el mismo fueron presentadas varias denuncias por estufas que realizó y que ascendían a más de 30.000 pesetas.

Un vapor con turistas
Entró en nuestro puerto, procedente de Southampton y escalas, el vapor inglés «Arcadian», de la Mala Real Inglesa, con 455 ingleses en su mayoría.

Apertura de una calle
Mañana, a las once de la misma, tendrá lugar la apertura de la calle de Nápoles.

Asistirá el Alcalde, Barón de Viver, quien, en nombre de la ciudad, se posesionará de las parcelas cedidas por la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Clausura de una Sociedad
Por orden superior, ha sido clausurado el «Orfeó Badaloní».

El cambio de Gobernador
Probablemente, el martes llegará el nuevo Gobernador civil, general Milans del Bosch, emprendiendo el mismo día viaje para el Campo de Gibraltar el general Lossada, al objeto de posesionarse de aquella Comandancia general.

No hay corrida
La «Asociación de la Prensa Diaria» ha tenido que desistir de celebrar su anunciada corrida para el domingo próximo, por exigirle la empresa el pago de ochenta mil pesetas.

Palau Gari
Barcelona, 28 de Septiembre.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Jerónimo, doctor y fundador.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a su Santo Titular, [San Jerónimo. Festividad del Sto. Fundador. Exposición a las siete, a las once, la Rda. Comunidad cantará la Misa mayor en la que predicará el Rdo. señor don Nicolás Saggese, Cura Castrense. Por la tarde, después del Rosario, se cantará solemne Trisagio, Te Deum y reserva de Su Dileña Majestad.

Otras funciones
En el Convento de Santa Teresa, fiesta de la Beata Teresita. Solemne función para implorar de la Beata Teresita la protección por nuestros soldados de África y para que conceda a cuantos asistan a la Novena lo que pidan.

Por la tarde, a las siete y media, Trisagio, Novena, sermón por el Rdo. P. Serafin del Carmelo. C. D. Te Deum en acción de gracias por una devota persona que ha obtenido un singular favor por la intercesión de la Beata.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

Sueltos y noticias
Para alumnas obreras
Se anuncia que desde el día 2 del próximo mes de Octubre, desde las 12 y media a las 14 horas, darán principio las clases de Dibujo diurno para alumnas obreras a cargo de la Academia de Bellas Artes.

Para los soldados expedicionarios
La Empresa del Teatro Principal ha entregado en las oficinas del giro postal 1.367 pesetas, producto de la función celebrada en dicho coliseo a beneficio del batallón expedicionario de Palma, para remitirlas al teniente coronel jefe de dicho batallón, señor Roca Rayó, para que se sirva distribuir las entre las clases de tropa de la mentada unidad.

Academia Jurídica
VERI, 19
DIRIGIDA POR
José Font y Arbós
LICENCIADO EN DERECHO
Preparación completa para la carrera de Abogado.

Carga para Barcelona
El 30 de este mes saldrá de este puerto para Barcelona el vapor «Sac 3».—Admitirá carga.—Informes Sociedad Anónima: Cros—Avenida Alejandro Rosselló, 14.

Ocasión
MANTAS LANA TARADAS
Corte retina su precio 10 ptas. a 5
Almacenes SAN MIGUEL

Sarna
Antisárnico MARTI
el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

Clases de Matemáticas
Para preparación de carreras civiles y militares por el Teniente Coronel de Ingenieros retirado, D. Florencio Subías. Informes: Gloria, 1.

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor *Cristóbal Colón* saldrá de Bilbao el 16 de Octubre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.
LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor *Buenos Aires* saldrá de Barcelona, el día 10 de Octubre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor *Isla de Panay* saldrá de Coruña el 10 Octubre, de Vigo el 11 Lisboa el 12 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 1 y de Barcelona el 20, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor *Infanta Isabel* de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Octubre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Vilagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor *Montevideo* saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor *Alicante* saldrá el 15 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agentes en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza los raios del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pìasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, aumenta seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rirse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como el fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y abundantemente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tonificar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. D. José Juan Marina, 20, 22 y 24



EN TODAS LAS ROBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DE POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMOS COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS POROSO ANTISEPTICO

¿Callos?
Juanetes, durezas. Usa sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1.50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Alfonso, 4 Madrid.

Camión
Se vende uno marca francesa, en buen estado de 20 plazas. Informes: Fonda «El Perú».

Brazo de fuente
Se desea comprar uno usado, en buen estado. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Vinos de mesa Oliver
De venta sacristía de San Jaime, núm. 5, callejón, y Moread, 8

Lo lleva V. escrito en la lengua: **¡ESTREÑIDA!**



Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejará en seguida que se cure con los **Polvos de Cassia RICHELET** laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.
De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO (que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO.



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible. Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, S. A. Avenida Pi y Margall, 12, (Gran Vía)—Madrid. Representante: Don Antonio Juan Fuster.—Rey Sancho, 29 2.º—Palma

LA FILADORA

Casa de confianza

Inauguración del nuevo local
63 SAN MIGUEL 65

Pañería	Sedería
Sastrería	Laneria
Sastrería militar	Lencería
Sastre modisto	Blantería
Gabanes confeccionados	Tapicería

Especialidad en artículos para lutos
Precio fijo—Ventas al contado
Continúa la Gran Baratura

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor **Infanta Isabel**
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto Para más informes dirigirse al Consignatario de la Co. en esta **Mabriel Malet e hijos, Marina, 62, Palma**

Nuevos Talleres de MUEBLES

HONDEROS, 56
Cerca la puerta de San Antonio
Existencia de sillería renacimiento, mallorquina, modernas, y armarios gladiadores y dormitorio completos.

ARADOS BRABANT BELGICA

Reconocidos como los mejores

PEDRO PARÉS (Antes A. Ahles)
Paseo Aduana 15-Barcelona
Se solicitan Representantes en todos los pueblos de las Islas Baleares

Colocación

La desea en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

Hermoso piso

Se alquila con agua a grifo, electricidad y gas. Ramón Berenguer III, 8.—Ersanche.

esquejas mortuorias y aniversarias y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca**
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 50—P. 1.º

Para **luchar** contra la **Carestía de la Vida**

Para todas las afecciones de los riñones, vejiga y estómago, y contra las manifestaciones del artritismo, es menester que beban agua litinada. Realizarán considerable economía haciéndosela en casa con los **LITHINÉS del D. GUSTIN** que ponen agradable, digestiva, gaseosa el agua, dándole verdadera actividad. Tal agua se mezcla con el vino al que da exquisito gusto. Es el régimen más seguro para enfermos y sanos.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

CALLICIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1.25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal** premiado en varias Exposiciones por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Insuficiencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, Barcelona